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ЗАЯВЛЕНИЕ
Мой сын, Петров Василий Иванович, обучается в 5 классе. Классный руководитель Степанова Юлия Александровна 10 сентября 2015 года предупредила меня о том, что ребенка на занятия не допустят (или неоднократно просил не приводить ребенка на занятия, или не допустил ребенка в класс, или, встретив у входных дверей в школу, сообщил, что ребенок не допущен на уроки). Он пояснил, что такое решение принято  в связи с тем, что мой ребенок, якобы, не осваивает программу, не контролирует свое поведение, срывает уроки и препятствует образовательному процессу.

С этим решением я не согласна, считаю его незаконным и необоснованным по следующим основаниям.
В соответствии с ч.6 ст. 28 Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Образовательная организация обязана создавать безопасные условия обучения, воспитания обучающихся, присмотра и ухода за обучающимися, соблюдать права и свободы обучающихся.

Согласно ст. 34 того же Закона, обучающимся предоставляются академические права на  предоставление условий для обучения с учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья, уважение человеческого достоинства, охрану жизни и здоровья.
Кроме того, в силу ч.1 ст. 43 Закона, обучающиеся обязаны  посещать предусмотренные учебным планом или индивидуальным учебным планом учебные занятия.
Согласно ст. 42 Закона «Об образовании в РФ», детям, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации,  психологами, педагогами-психологами организаций, осуществляющих образовательную деятельность оказывается психолого-педагогическая, медицинская и социальная помощь.

Более того, мой сын является обучающимся с ограниченными возможностями здоровья, что подтверждается заключением ПМПК от «23» июня 2015 года. Согласно ч. 4 ст. 79 Закона, образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано совместно с другими обучающимися.

Таким образом, образовательная организация не вправе отказать несовершеннолетнему обучающемуся в посещении занятий, но напротив, должна создать для него безопасные условия, обеспечить присмотр и уход и оказать помощь, если он испытывает трудности в освоении образовательной программы.
Со своей стороны обязуюсь приложить все усилия для решения возникающих проблем и готова обсудить любые предложения по организации процесса получения образования моим сыном.

На основании изложенного,

ПРОШУ:

1) Допустить моего сына, Петрова В.И. до посещения занятий согласно расписанию;

2) Создать необходимые для него условия получения образования и, при необходимости, оказать ему помощь;

3) В любом случае рассмотреть настоящее заявление и дать мне письменный мотивированный ответ в установленный законом срок.

«11» сентября 2015 г.

Петрова М.П.
