Заведующему ГБОУ  д/с №3 

Сидоровой Ольги Сергеевне
копия: В Департамент образования г. Москвы
от

Петровой Марины Петровны,

законного представителя

Петрова Василия Ивановича

адрес: г. Москва, ул. Строительная, д. 7, кв. 117

телефон: 9-999-123-45-67

e-mail: petrova@yandex.ru
ЗАЯВЛЕНИЕ

Мой сын, Петров Василий Иванович, обучается в ГБОУ д/с № 3.

01 марта 2015 года моему сыну исполнилось 7 лет.

В соответствии с частью второй статьи 64 Федерального закона «Об образовании в РФ» образовательные программы дошкольного образования направлены, в том числе, на достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования. 
По своему состоянию здоровья и уровню развития мой сын пока не готов приступить к освоению программы начального общего образования и поступить в школу в сентябре этого года.

Данное обстоятельство подтверждается (заключением психолога, заключением дефектолога, рекомендациями ПМПК, заключением  логопеда).

Согласно ч. 1 ст. 67 того же закона, получение начального общего образования в образовательных организациях начинается по достижении детьми возраста шести лет и шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет. По заявлению родителей детей учредитель образовательной организации вправе разрешить прием детей в образовательную организацию на обучение по образовательным программам начального общего образования в более раннем или более позднем возрасте.
Считаю, что в интересах моего ребенка продолжить в 2015/2016 учебном году освоение программы дошкольного образования в детском саду.
На основании изложенного,

ПРОШУ:

1) предоставить моему сыну, Петрову В.И., место в детском саду в 2015/2016 учебном году;
3) В любом случае рассмотреть настоящее заявление и дать мне письменный мотивированный ответ в установленный законом срок.

«11» сентября 2015 г.

Петрова М.П.

