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1 июня 2013г.

Информация по итогам посещения 30 апреля 2013 года 

Государственного казенного учреждения города Москвы 

Детского дома-интерната для умственно отсталых детей № 
в рамках выполнения приказа Департамента 

социальной защиты населения от 15.03.2013 года № 101
1. Общая информация
Общая площадь дома-интерната –  около 13,3 тыс.кв.м.  Профиль учреждения: оказание комплексной медико-социальной помощи детям и подросткам, страдающим психическими расстройствами и неспособным к обучению в общеобразовательных и специальных учебных заведениях системы образования. 

Формы проживания: постоянная, временная (до 6 месяцев), пятидневная, дневное пребывание.

Отделения: медико-социальной реабилитации (231  место), социально-трудовой реабилитации (44  места),  психолого-педагогической реабилитации (126 мест для школьников от 9-17 лет), милосердия (100 мест). 

ДДИ имеет две лицензии: 1) медицинскую – на осуществление доврачебной медицинской помощи по: лабораторной диагностике, медицинскому массажу;   физиотерапии сестринскому делу в педиатрии, в том числе при осуществлении первичной медико-социальной помощи по клинической лабораторной диагностике, педиатрии, психиатрии и детской стоматологии; 2) образовательную – на осуществление образовательной деятельности только по дополнительным общеобразовательным программам социально-педагогической направленности (социально-психологическая и социально-правовая адаптация, раннее развитие творческих способностей детей, милосердия, социального общения и поддержки,  творческого развития личности с  нормативным сроком усвоения программы до 3 лет; художественно-эстетической направленности (декоративно-прикладное творчество, ИЗО, пение, танцы); научно-технической направленности (основы компьютерной грамотности). 

2. Информация о детях

Плановая мощность: 501 место. На 17  апреля 2013 года в учреждении 495 детей, из них: 
- 109 чел. на пятидневном пребывании (в т.ч. 3 ребенка, имеющих опекунов);

- 18 чел. на дневном пребывании;

- 82 ребенка, имеющих родителей, 287 детей без попечения родителей – на постоянном пребывании.

Возраст: 4-8 лет - 109 чел., 8-14 лет - 255 чел.; 14-18 лет - 128 чел.; старше 18 лет - 3 чел. 
В отделении милосердия – 100 человек, из них 41 ребенок с синдромом Дауна.

3. Штат
На 1 февраля 2013 года в ДДИ имеется 774,5 штатных единиц (из них 186,5 ставки АХЧ). В отделении милосердия работают всего 96 сотрудников, из них:

- 54 младшие медсестры и санитарки по уходу за больными;

- 2 медсестры по массажу;

- 2 инструктора ЛФК;

- 12 воспитателей. 

В выходные дни воспитатель в группе милосердия не работает. Уход осуществляет младший медицинский персонал. 
Волонтеры не имеют доступа в учреждение. 

4. Условия проживания 

Общие помещения: актовый зал на 200 мест, тренажерный зал, физкультурный зал, оборудованная спортивная площадка на территории; групповые комнаты, оборудованные спортивными тренажерами; выставочный зал; экологический уголок; 12 кружков дополнительного образования; столовая. 
Лечебные и реабилитационные кабинеты: кабинет сенсорной терапии, стоматологический кабинет, фитобар, кабинет физиотерапии, кабинет гидротерапии, зал ЛФК.

В медико-социальном отделении, отделении социально-трудовой реабилитации и отделении психолого-педагогической реабилитации условия проживания и реабилитации детей удовлетворительны. Предусмотрены отдельные спальные комнаты для мальчиков и девочек. В игровых комнатах создана насыщенная развивающая среда. Организовано проживание детей с учетом возраста по отделениям, которые расположены в автономных блоках. Дети, находящиеся в указанных отделениях, самостоятельно себя обслуживают.

В отделении милосердия условия для проживания и реабилитации детей неудовлетворительны. Всего в отделении – 6 групп по 15-18 чел. На одного ребенка в отделении милосердия приходится 10,21м2 общей площади.
Имеются две группы для детей с тяжелыми нарушениями. В одной группе находятся дети, получающие питание через зонд (18 человек), в другой – дети со спастическим синдромом (16 человек). Воспитанники этих групп проживают в крайне тесных палатах по 16 человек. В комнатах отсутствуют условия для игры и приема пищи. Сенсорная среда бедная. Игрушек очень мало, к ним нет свободного доступа. Возможность вертикализации  практически отсутствует. Столов в группах не имеется. Не предусмотрены места для приема пищи, хранения личных вещей. 

В остальных группах отделения милосердия имеются игровые, куда, со слов воспитателей,  детей выводят по 3-4 человека. В помещении есть один манеж, куда выкладывают детей по очереди. Имеются шкафы с маркированными полками для хранения личной одежды. 
На момент проверки дети гуляли на специально отведенном балконе. Балкон огражден высокими сплошными перилами, что ограничивает сенсорную среду, доступную воспитанникам. 
На момент проверки в каждой из «тяжелых» групп 4-5 воспитанников находились вне кроватей, остальные были в кроватях. У некоторых детей в постели имелась игрушка.

Не все дети, которым необходимы коляски, обеспечены ими. На момент проверки в группе 16 чел. было доступно 9 колясок.

Подъемник имеется только в одной из четырех палат отделения милосердия. 

5. Медицинское обслуживание 

В ДДИ имеется 4 изолятора (по 1 на каждое отделение) на 4 ребенка, физиотерапевтический кабинет (1 врач, 3 медицинские сестры), кабинет водолечения. Проводится массаж (в среднем, 2-3 раза в год). Ранее в детском доме было 3 ставки массажиста, после оптимизации осталась одна. Есть 4 специалиста ЛФК (по одному на каждое отделение), стоматолог, психиатр (две ставки). 

Психофармакотерапию подбирают в стационарах (№6, №11, №15). Внутри ДДИ проводят только поддерживающую терапию и коррекцию дозы. Около 60% детей получают психофармакотерапию. Судя по медицинским картам, терапия назначается адекватно. При ухудшении состояния сначала используются психотерапевтические методы, осуществляется динамическое наблюдение, подбор терапии (от более слабых препаратов к более сильным).

6. Образование

Решение об уровне развития ребенка внутри учреждения принимает медико-психолого-педагогический консилиум. Обучение детей осуществляется только по программам дополнительного образования. 

Нарушается конституционное право ребенка на образование: отсутствует лицензия на программы дошкольного образования с приоритетным осуществлением квалифицированной коррекции отклонений в физическом и психическом развитии воспитанников и  общеобразовательные программы, учитывающие особенности психофизического развития и индивидуальные возможности воспитанников; оказание квалифицированной помощи в обучении и коррекции имеющихся проблем в развитии. 

7. Социализация
Для небольшой группы детей организуется летний отдых с выездом. Ежемесячно на различные мероприятия (выезд в парк «Лианозово», экскурсии) выезжают 10-20 воспитанников  школьного отделения и отделения психолого-педагогической коррекции. В детском доме регулярно проводятся различные мероприятия (приезд клоунов, празднование масленицы, катание по территории на лошадях).

В среднем 2 ребенка в год переходят из интерната на семейные формы воспитания.

8. Выводы и предложения
6.1. Необходимо обеспечить для воспитанников: 

- личные вещи и возможность их хранения (тумбочки и т.п.);

- возможность самостоятельно передвигаться по детскому дому;
- прогулки по территории и регулярные выезды за пределы ДДИ;

Для детей из отделения милосердия в дополнение к перечисленному необходимо:

- отдельное помещение для приема пищи;

- возможность приема пищи в сидячем положении;

- отдельное помещение для игры;

- возможность вертикализации;

- выкладывание на пол. Нахождение детей в кровати в дневное время недопустимо. 

6.2. В отделении милосердия обращает на себя внимание сенсорно обедненная среда. 

6.3. Не все реабилитационные услуги, внесенные в ИПР, оказываются детям в силу нехватки помещений и специалистов. 
6.4. На момент проверки на 1 ребенка приходится 0,38 педагогической ставки. Необходимо:
- привести штатное расписание в соответствии с Методическими рекомендациями по организации деятельности государственного (муниципального) учреждения "Дом-интернат для умственно отсталых детей", утвержденным Постановлением Минтруда России от 8 августа 2002г. №54. В соответствии с рекомендациями штатное расписание отделения милосердия должно составлять 128 единиц, включая 8 медсестер по массажу и 4 инструктора-методиста по лечебной  физкультуре;

- организовать обучение воспитанников по программе основного образования;

- привлекать к работе с детьми волонтеров.
6.5. Рекомендуется организовать еженедельные выходы и выезды воспитанников за территорию ДДИ. 

6.6. Рекомендуется:

- регулярное повышение квалификации и обучение сотрудников методам развивающего ухода за детьми – с учетом преобладающих нозологий (более 40% детей из отделения милосердия имеют синдром Дауна); 

- проверка целесообразности нахождения детей с относительно высоким уровнем интеллекта в стенах ДДИ. Обедненная сенсорная и интеллектуальная среда негативно сказывается на развитии этих детей. Мы считаем, что данную группу воспитанников в первую очередь необходимо переводить в учреждения, где предусмотрено систематическое обучение.
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