По итогам выборочного обследования индивидуальных программ реабилитации ребенка-инвалида (ИПР) по ДДИ, а также заключений психолого-медико-педагогических комиссий (несколько десятков) установлено следующее.
Из обследованных ИПР детей-инвалидов дошкольного возраста раздел «мероприятия психолого-педагогической реабилитации» не заполнены ни в одном случае.

Фактически заполнены лишь разделы «медицинская реабилитация» и «технические средства реабилитации».

Что касается заключений ПМПК, то все они без исключений составлены формально и в качестве рекомендаций содержат исключительно «пребывание в учреждении социальной защиты». Иными словами, никакого образовательного маршрута и никаких специальных условий для получения дошкольного образования (в нарушение закона) не разрабатывалось и не предполагалось.
Из обследованных ИПР детей-инвалидов школьного возраста (ДДИ 21, ДДИ 7) 68% не содержат никаких рекомендаций в разделе «мероприятия психолого-педагогической реабилитации». Причем, это имеет место в отношении детей-инвалидов, у которых установлена не только третья, самая тяжелая, но и вторая, и даже первая степень способности к обучению.
В остальных ИПР детей-инвалидов школьного возраста, в которых раздел «мероприятия психолого-педагогической реабилитации» заполнен, содержится лишь формальное указание «школа-интернат», «детский дом-интернат». При этом в нарушение Приказа Минздравсоцразвития РФ от 04.08.2008 № 379н не указано никаких рекомендаций по типу образовательного учреждения, специальных условиях получения образования, режиме занятий и т.п. То есть, запись в ИПР носит исключительно декларативный, абстрактный характер.
И лишь в единственном (!) случае в разделе «мероприятия психолого-педагогической реабилитации» указан конкретный вид образовательного учреждения – «школа 8-го вида». При этом заключение ПМПК по данному ребенку не содержит рекомендаций к получению школьного образования, и реально школу данный ребенок не посещает.

Следует также отметить, что в некоторых случаях, применительно к детям школьного возраста (!) в ИПР в разделе «способности к обучению» в нарушение действующего порядка вовсе не указана степень ограничения (1, 2, 3), а стоит прочерк. Что можно истолковать и как отсутствие какого-либо ограничения (в таком случае дети должны посещать общеобразовательную школу, чего не происходит), и как отсутствие какой-либо способности к обучению (что противоречит закону об образовании, так как образование должны получать все дети), и как безразличие и самоустраненность сотрудников МСЭ, ПМПК и ДДИ от реальных проблем детей-инвалидов и их реабилитации.
Исследованные заключения ПМПК в отношении детей школьного возраста (за 2008-2010 годы) все без исключения не содержат никаких рекомендаций в отношении получения общего образования (которое в соответствии с законодательством является обязательным), а лишь рекомендуют «пребывание в учреждении социальной защиты», что никак не может свидетельствовать об исполнении ПМПК своих обязанностей как органов системы образования и администрацией ДДИ своих обязанностей как опекунов.
Ни одна из осмотренных ИПР не содержит никаких отметок о результатах психолого-педагогической реабилитации.
Тем самым, со стороны органов МСЭ, а также руководства интернатов, исполняющих функции законного представителя в отношении ребенка-инвалида, усматривается пренебрежительное (как минимум) отношение к реализации права детьми-инвалидами на доступ к дошкольному образованию, на получение обязательного среднего образования, на психолого-педагогическую реабилитацию в целом.

