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Отчет и предложения 

по проверке ГКУСОВО «Кольчугинский дом-интернат для умственно отсталых детей» (Владимирская область, г. Кольчугино, ул.Мира, д.73). 


12.09.2013 прошла проверка ГКУСОВО «Кольчугинский дом-интернат для умственно отсталых детей» (Владимирская область, г. Кольчугино, ул.Мира, д.73). 


Проверка проводилась межведомственной комиссией, в которую вошли эксперты,  занимающиеся проблемами детей и молодых людей с инвалидностью, проживающих в психоневрологических интернатах:   президент благотворительного фонда «Волонтеры в помощь детям – сиротам» Е.Л.Альшанская, психологи фонда, заместитель председателя ВООО АРДИ «Свет» Ю.М.Кац,  член совета,  юрист ВООО АРДИ «Свет» О.Г.Сторожук. А так же  заместитель департамента социальной защиты населения Владимирской области О.В. Артемьева, председатель психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК) Владимирской области, детский психиатр  ПМПК Владимирской области Н.Ю.Амосова, специалисты психоневрологических интернатов Владимирской области.

Межведомственная  комиссия изучила  положение детей в ОГСУ СОССЗН Владимирской области «Кольчугинский детский дом-интернат для умственно отсталых детей», условия  их проживания.  

В интернате проживают дети и молодые люди с ограниченными умственными и психофизическими возможностями. Общее количество проживающих 246, из них детей – 136. 

Половина детей – это дети родительские. Родители написали заявление о проживании ребенка в интернате после достижения ребенком 7-8 лет, и после прохождения ПМПК, которая написала заключение, что ребенок  «необучаемый», «клиент собеса». 

Территория интерната большая, благоустроена, на территории есть детские площадки, беседки, цветники. Имеется разметка для занятия спортом: велоспортом и катание на роликах. 

На первом этаже есть возможность вывода детей на прогулки. К первому этажу пристроена терраса. По словам воспитателей прогулки осуществляются ежедневно в хорошую погоду. В настоящее время к террасе ведутся строительные работы по пристройке пандуса, который должен соответствовать нормативам. До этого к террасе был пристроен пандус не соответствующий нормативам, и самостоятельно на инвалидной коляске спуститься  (подняться) не представляется возможным. 
На входе в здание интерната имеется пандус, построенный по нормативам.

Здание интерната двухэтажное,  общей площадью 5000 кв.м., жилая – 500 кв.м. 

Норма жилой площади на одного проживающего не соблюдается, в среднем 2 кв.м. на человека (500 кв.м./246 человек) при норме  4 - 6 кв.м. в соответствии с "СП 35-117-2006. Дома-интернаты для детей-инвалидов" (зарегистрирован Департаментом строительства и ЖКХ Минрегиона РФ 12.04.2006 N 3447-СК/07). 

В отделениях реабилитации у каждой кровати стоит тумбочка для личных вещей, но повседневная одежда (не верхняя) храниться не у детей, а в гардеробной комнате, которая запирается на ключ. Доступ к личной одежде только через воспитателей. 


  В учреждении создано 2 отделения милосердия (для мальчиков и девочек), всего там проживает 87 человек. В каждом отделении по три группы, разбиты по возрасту проживающих: 4-6 лет, 7-18 лет, и старше 18 лет. Группа разбита на две жилые ячейки. Количество человек в группе: 14-16 человек.   Отделения милосердия находятся на первом этаже. 
В комнатах отделения милосердия  отсутствуют места для хранения личных вещей, не у всех есть личные тумбочки.  

Дети из отделения милосердия практически весь день находятся в спальных комнатах: спят, принимают пищу, обучаются, принимают гигиенические процедуры.

 В отделении милосердия не соблюдается количество детей в комнатах при норме 4-6 детей в спальне, количество детей в комнате 13-16 человек.
На этаже, находится один туалет с тремя кабинками, и комната для личной гигиены, где расположены умывальник, душевая кабина и ванна. Других условий для осуществления личной гигиены не создано.  В отделении милосердия нет подъемников, приспособлений для мытья детей. Все гигиенические процедуры осуществляются в комнате.  В комнатах отделения милосердия присутствует запах.

В холлах отделения милосердия организованы  места для игр и  занятий с детьми. Но игрушки только мягкие, нет развивающих игр.
Межведомственная комиссия рассмотрела  реализацию прав на образование детей и молодых людей,  проживающих в «Кольчугинском детском доме-интернате для умственно отсталых детей».

  Количество персонала, работающего в интернате – 295, в том числе воспитатели (57 человек), психолог, логопед, музыкальный руководитель, педагог дополнительного образования (8 человек), педагог по физической культуре (2 человека). В каждой группе посменно дежурят 2 воспитателя. 
Классы, в которых проходит обучение, в том числе по дополнительному образованию (10 кружков), находятся на втором этаже. Обучение детей в классах проходит два раза в день: утром и после тихого часа по 20-30 мин. Это кружки по физической культуре, росписи по дереву, вышиванию, вязанию, два кружка по музыке и театральный кружок. 

Педагоги выезжают с ребятами в город Кольчугино для занятий по программе «Школа жизни», в городскую школу искусств для занятий по программе «Школа вдохновения». 

1 раз в неделю детей вывозят для занятий по иппотерапии в частную конюшню на территории Кольчугинского района. 

Педагоги дополнительного образования также приходят к некоторым детям из отделения милосердия. 

В интернате есть  логопедический кабинет, тренажерный зал, компьютерный класс, комната кулинарии, где дети учатся самостоятельно готовить.  

С 2006 года дети из интерната, посещают коррекционную школу-интернат VIII вида г.Кольчугино. В 2013 году 24 ребенка пошли в школу. В интернате имеются транспортные средства, которыми осуществляется доставка детей в школу. 

С 2007 года дети и молодые люди из интерната получают профессию в учреждении начального профессионального образования. Всего с 2007г. прошло обучение 79 человек. В 2013г.  получать профессию пошли 7 человек. Итого из 110 молодых людей  86 человек получили профессию, не получили профессию только 24 человека. 
Но  все же до сих пор в не  полной мере реализуется право детей на основное общее образование. Не созданы условия для получения образования тяжелобольных детей (как правило, это дети из  отделения милосердия). Специалисты МСЭ в заключении пишут следующие формулировки: «Рекомендуется играть в игрушки», по сути это то же самое, что и формулировка  «необучаемый». В ИПР не  записаны развивающие занятия с логопедом, дефектологом, двигательная терапия и др.
Обучать  детей-инвалидов навыкам  самообслуживания, социализации можно в рамках образовательного процесса в образовательных учреждениях, в коррекционных  в школах-интернатах 8 вида  и в ПНИ. 

Обучать детей самостоятельной жизни в коррекционных школах 8 вида можно в соответствии с типовым положением (Постановление Правительства РФ от 12.03.1997 N 288 (ред. от 10.03.2009) «Об утверждении Типового положения о специальном (коррекционном) образовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья». Содержание образования в коррекционном учреждении определяется образовательной программой (образовательными программами), разрабатываемой исходя из особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей воспитанников, принимаемой и реализуемой коррекционным учреждением самостоятельно. Школа имеет право разрабатывать программу и включить в свой компонент обучение самостоятельному проживанию, т.е. фактически расширить уроки СБО. Предусматривается создание классов, кабинетов, трудовых мастерских – таким кабинетом  может стать «учебная квартира». Дети и молодые люди, посещающие коррекционную школу 8 вида г.Кольчугино не получают навыков самообслуживания и социализации в полном объеме, так как нет классов, кабинетов, трудовых мастерских СБО, «учебных квартир» в коррекционной школе 8 вида г.Кольчугино, которую посещают дети интерната. 
Обучение самостоятельному проживанию может быть организовано в психоневрологических интернатах (ПНИ), так как это учреждения социальной защиты, то они должны руководствоваться государственными стандартами социального обслуживания населения (ГОСТ Р52143-2003 Социальное обслуживание населения. Основные виды социальных услуг).

 Согласно данному национальному стандарту, учреждения соц. обслуживания предоставляют соц. услуги в различных формах, в частности социально-бытовые, медицинские, психологические, экономические, педагогические, правовые.

Среди социально педагогических услуг есть и такие как: обучение основам домоводства выпускников учреждений социального обслуживания, проживающих самостоятельно (приготовление пищи, мелкий ремонт одежды, уход за квартирой и т.д.); социально-педагогический патронаж, обучение детей-инвалидов навыкам самообслуживания, поведения в быту и общественных местах, самоконтролю, навыкам общения и другим формам жизнедеятельности.
В 2011 г. в интернате создана служба сопровождаемого кратковременного инструктивного проживания воспитанников. Цель службы развитие навыков самостоятельного проживания.  Для функционирования службы, руководством интерната выделена комната, в которой проживает 1 человек 2 недели. Вместе с тем, проживающий питается в столовой и сам себе не готовит, посещает общие мероприятия интерната.

Межведомственная комиссия проверила наличие и выполнение ИПР (индивидуальных программ реабилитации)  детей и молодых людей с инвалидностью,  проживающих в «Кольчугинском детском доме-интернате для умственно отсталых детей».

Индивидуальные программы реабилитации имеются у всех проживающих в интернате. 

У каждого проживающего имеется индивидуальный план развития, который составляется педагогами, воспитателями интерната. 

Вместе с тем, индивидуальная программа составлена скудно. В ИПР практически нечего не записано, за исключением технических средств реабилитации. 
Никто из детей не был на санаторно-курортном лечении ни разу. 
Выездное лечение некоторые дети по показания проходят в ГБУЗ ВО «Научно-практический центр специализированных видов медицинской помощи» в Пиганово Владимирской области.
Никто из детей не был в летнем оздоровительном лагере.

Во Владимирской области функционирует центр социально-трудовой реабилитации для детей и подростков с психическими заболеваниями «Голубое небо». Никто из детей и подростков интерната  в этом центре не проходили реабилитацию.

Следует так же отметить, что при переходе детей из одного интернатного учреждения в другое, медицинская карта ребенка не передается, а остается в прежнем учреждении, что затрудняет процесс реабилитации и лечения. 

Межведомственная комиссия проверила реализацию прав на семейное воспитание  детей и молодых людей,  проживающих в «Кольчугинском детском доме-интернате для умственно отсталых детей».

Половина детей – это дети родительские.  По словам администрации учреждения родители часто приезжают навещать своих детей, некоторые забирают детей на выходные дни. 

Взаимодействие с семьей осуществляют администрация учреждения и педагоги. С 2000 года 14 детей забрали в семью: 1 ребенка усыновили, и 13 человек забрала родная семья. 

Каких либо ограничений (приемные дни, время посещения) для встречи с семьей не установлено. 

Вместе с тем, следует отметить, что часть детей попала в интернат по заявлению родителей и рекомендации ПМПК, в связи с заключением комиссии о невозможности обучения детей в коррекционной школе. 

Часть родительских детей  могла проживать в семье,  если   на местах в районах  были бы созданы необходимые условия для реабилитации (отделение дневного пребывания, отделения реабилитации учреждении социальной защиты) и образования. 

Предложения 

об улучшении положении детей и молодых людей,  проживающих в «Кольчугинском детском доме-интернате для умственно отсталых детей».
Рекомендовать: 

1. Департаменту социальной защиты населения администрации Владимирской области рекомендовать: 

- организовать систему взаимодействия с учреждениями здравоохранения, образовательными учреждениями с целью своевременного выявлению  детей с отклонениями в развитии и оказания ранней комплексной помощи не только ребенку,  но и семье.

- в каждом районном центре Владимирской области создать реабилитационные центры для детей-инвалидов и их родителей, центры ранней комплексной помощи  не только ребенку,  но и семье.

- всем родителям (опекунам) ребенка-инвалида предоставлять информацию  о правах, льготах, пособиях, образовательных, логопедических и др. реабилитационных услугах, предоставляемых в учреждениях Владимирской области.  

- активнее внедрять разные формы обустройства детей и молодых людей с инвалидностью в семьи: приемные, патронатные, платная опека.
-  рассмотреть  вопрос о  продлении действия приемной семьи для детей – сирот из числа детей – инвалидов до 23 лет, для  недееспособных людей -  после 18 лет.  
  - принять меры по созданию условий по осуществлению санитарно-гигиенических навыков  детей – инвалидов, проживающих в отделении милосердия интерната, оснастить отделения милосердия подъемниками, приспособлениями для мытья детей, развивающими играми, реабилитационным оборудованием.

  - принять меры по созданию условий для полноценной организации образовательного процесса для детей-инвалидов, проживающих в «Кольчугинский дом интернат для умственно отсталых детей», включая зачисление детей-инвалидов, проживающих в доме-интернате, в образовательное учреждение, обеспечение учебниками, учебными пособиями, техническими средствами обучения, разработки образовательных программ, учебных планов, организацию подготовки, переподготовки и повышения квалификации работников дома-интерната по вопросам образования детей-инвалидов,  проживающих в домах-интернатах.
-  шире развивать трудовую занятость молодых людей - инвалидов, проживающих в интернате, создавать поддерживаемые мастерские. 
- осуществлять координацию мероприятий по реализации индивидуальной программы реабилитации ребенка-инвалида и оказание необходимого содействия в ее осуществлении, направлять детей-инвалидов на санаторно-курортное лечение, реабилитацию и оздоровление.  

2. Департаменту образования администрации Владимирской области: 

- организовать обучение  всех детей, проживающих в ОГСУ «Кольчугинский дом интернат для умственно отсталых детей», в том числе детей отделения милосердия,  в   коррекционной школе 8 вида г.Кольчугино.  

- при разработке образовательных программ, учебных планов, годового календарного графика и расписания занятий специальных (коррекционных) классов 8 вида для детей с задержкой психического развития учитывать направленность максимально возможной социализации детей, их допрофессиональной подготовки, последующего профессионального обучения и трудоустройства, в том числе создание классов, кабинетов, трудовых мастерских, «учебных квартир».
-   психолого-педагогической комиссии определять  программы обучения для каждого ребенка с инвалидностью.
- проводить регулярные курсы переподготовки и повышений квалификации работников образовательных учреждений по вопросам образования детей-инвалидов.

3. Департаменту здравоохранения администрации Владимирской области:

-  ввести в штат родильных домов и перинатального центра психолога, оказывающего помощь семье, где родился ребенок с особенностями развития.
- организовать систему взаимодействия с учреждениями социальной защиты населения, здравоохранения, образовательными учреждениями по своевременному выявлению  детей с отклонениями в развитии с целью организации комплексного сопровождения семьи. 

- проводить курсы повышения квалификации для медицинского персонала по вопросам ранней диагностики и оказания ранней помощи (с рождения) детям с особенностями развития.

4.  ФГУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Владимирской области»:

- при разработке индивидуальных программ реабилитации детей-инвалидов, проживающих в ОГСУ «Кольчугинский дом интернат для умственно отсталых детей», полнее предлагать различные формы реабилитации: санаторно-курортное лечение, реабилитацию в различных центрах социальной и трудовой направленности.

- при разработке индивидуальной программы реабилитации детей-инвалидов включать образовательные учреждения в качестве исполнителей  мероприятий психолого-педагогической реабилитации.
5. Депутатам Законодательного Собрания Владимирской области:
- внести изменения в закон Владимирской области «Об установлении квоты для приема на работу инвалидов» п. 4. добавить  положением о родителях детей-инвалидов «Работодателям, численность работников которых превышает 100 человек, устанавливается квота в размере трех процентов среднесписочной численности работников для трудоустройства инвалидов и в размере одного процента среднесписочной численности работников для трудоустройства родителей детей-инвалидов». Так как при трудоустройстве родителя ребенка-инвалида, в особенности при трудоустройстве женщин, воспитывающих ребенка-инвалида, работодатели отказываются принимать на работу такого «проблемного» работника. 
Председатель совета ВООО АРДИ «Свет»                       Л.И.Кац

Члены межведомственной комиссии:                                 Ю.М.Кац










      О.Г.Сторожук 
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