Запрос информации от Государственного бюджетного учреждения Психоневрологический интернат № 30 (ГБУ ПНИ №30), необходимой для проведения общественной проверки 25 апреля 2016 г. (на основании п. 3) ч.1 ст.10, ч.1 ст.21 ФЗ «Об основах общественного контроля в Российской Федерации»).

Для проведения общественной проверки 25 апреля 2016 г. просим администрацию ГБУ ПНИ №30 предоставить следующие документы:
– положение о приемно-карантинном отделении (ч.2 рекомендаций Итогового документа общественной проверки 25.01.2016);

– обезличенные примеры письменного добровольного информированного согласия на медицинское вмешательство по конкретным видам лечения получателей социальных услуг, подписанные после 25.01.2016 г. (в отношении дееспособных получателей услуг, один – в отношении недееспособного, который по своему состоянию может дать согласие, один – в отношении недееспособного, который не может по своему состоянию дать согласие и за которого решение принимает опекун) (ч.2 рекомендаций Итогового документа общественной проверки 25.01.2016);

– Правила внутреннего распорядка для получателей социальных услуг в ПНИ №30 (в случае, если они были изменены после 25.01.2016 г.; если не изменены, сообщить, когда планируется внесение изменений) (ч.2 рекомендаций Итогового документа общественной проверки 25.01.2016);

– журнал регистрации обращений получателей услуг к администрации ГБУ ПНИ №30 (основание – ч.2 рекомендаций Итогового документа общественной проверки 25.01.2016);

– Приказ об утверждении Попечительского совета ГБУ ПНИ №30 от 12 января 2015 г. (если он был дополнен после 25.01.2016 г.), либо предложения о кандидатах в Попечительский совет ГБУ ПНИ №30 (основание – ч.4 рекомендаций Итогового документа общественной проверки 25.01.2016);

– список получателей социальных услуг, проживающих в ГБУ ПНИ №30 на 25.04.2016, по отделениям;

– предоставить участникам проверки доступ к документам о госпитализациях получателей социальных услуг в медицинские организации, оказывающие психиатрическую помощь в стационарных условиях, с 01.01.2014 г. по 25.04.2016 г., в добровольном и недобровольном порядках, при необходимости – к обезличенным копиям (ст. 28, 29 Закона РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании»);

– предоставить возможность ознакомления в протоколами заседаний Опекунской комиссии в ГБУ ПНИ №30 с 01.01.2014 г. по 25.04.2016 г.;

– документы об участии ГБУ ПНИ №30 в качестве законного представителя недееспособных граждан, проживающих в учреждении, в судебных заседаниях по недобровольной госпитализации получателей социальных услуг в медицинские организации, оказывающие психиатрическую помощь в стационарных условиях, с 01.01.2014 г. по 25.04.2016 г. (ст. 29 Закона РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», до 15 сентября 2015 г. – гл. 35 Гражданско-процессуального кодекса РФ, после – гл.30 Кодекса административного судопроизводства РФ);

– обезличенные копии решений суда о признании граждан, проживающих в ГБУ ПНИ №30, о признании недееспособными и об ограничении дееспособности (для тех, кто ранее был дееспособным) - в период с 01.01.2014 г. по 25.04.2016 г.;

– список получателей социальных услуг, проживающих в ГБУ ПНИ №30, переведенных из детских учреждений социального обслуживания в период с 01.01.2011 по 25.04.2016 и являющихся дееспособными; указать, сколько получателей социальных услуг, переведенных из детских учреждений социального обслуживания в период с 01.01.2011 по 25.04.2016, получили жилье и выписались из учреждения для самостоятельного проживания.

Просим письменно предоставить также следующую информацию:
– организовано ли в учреждении приемно-карантинное отделение, имеющее набор помещений и отдельный вход в соответствии с требованиями п.4.1 и п.10.3 СанПиНа 2.1.2.2564-09 (ч.2 рекомендаций Итогового документа общественной проверки 25.01.2016);

– пояснить, в какие сроки будут внесены изменения в раздел «Информация для родственников» на сайте ГБУ ПНИ№30 (http://xn--30-vlctj.xn--p1ai/page-93.html) в части указания дней и времени посещения (основание – ч.2 рекомендаций Итогового документа общественной проверки 25.01.2016);

​​​​​​​​​​​​​​– пояснить, как производится учет мнения недееспособных получателей услуг при расходовании опекуном имущества недееспособных (в части учета мнения при покупках продуктов питания) (ч.2 рекомендаций Итогового документа общественной проверки 25.01.2016);

– пояснить, какие меры предприняты для обеспечения получателей социальных услуг личной одеждой и мест для ее хранения (ч.2 рекомендаций Итогового документа общественной проверки 25.01.2016);

– информация о том, где в здании ГБУ ПНИ №30 размещена информация, предусмотренная ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан», в том числе, информации о правах получателей социальных услуг (ст. 13 ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации», ч.2 рекомендаций Итогового документа общественной проверки 25.01.2016);

– информация о том, какие меры предприняты для того, чтобы в отделении милосердия все получатели социальных услуг имели возможность покидать постель в дневное время, имели индивидуальные технические средства реабилитации, чтобы обеспечивалось перемещение и дневная занятость всех получателей социальных услуг (ч.2 рекомендаций Итогового документа общественной проверки 25.01.2016);
– информация о том, какие меры предприняты для того, чтобы обеспечить доступ получателей социальных услуг к включению и выключению света в своих комнатах, свободного доступ к питьевой воде, возможность питания самостоятельно купленными или принесенными родственниками продуктами в комнатах (ч.2 рекомендаций Итогового документа общественной проверки 25.01.2016);
– информацию о количестве и основаниях госпитализаций получателей социальных услуг в медицинские организации, оказывающие психиатрическую помощь в стационарных условиях, с 01.01.2014 г. по 25.04.2016 г., в добровольном и недобровольном порядках (ст. 28, 29 Закона РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании»);

– информацию о количестве подготовленных и поданных ГБУ ПНИ №30 заявлений в суд о частичном или полном восстановлении дееспособности недееспособных получателей услуг, проживающих в учреждении, а также информация о количестве недееспособных получателей социальных услуг, проживающих в учреждении, частично или полностью восстановивших свою дееспособность с 01.01.2014 г. по 25.04.2016 г. (на основании обязанности опекуна заботиться о восстановлении способности подопечного понимать значение своих действий или руководить ими, по ч.3 ст. 36 Гражданского кодекса РФ);

– информация о количестве граждан, проживающих в ГБУ ПНИ №30, в отношении которых в период с 01.01.2014 г. по 25.04.2016 г. судом было принято решение о признании недееспособными и об ограничении дееспособности (для тех, кто ранее был дееспособным);

– информацию о том, какие меры предпринимаются ГБУ ПНИ №30 в целях выполнения обязанности опекуна заботиться о восстановлении способности подопечных – проживающих в учреждении недееспособных граждан – понимать значение своих действий или руководить ими, с указанием того, на кого из сотрудников ГБУ ПНИ №30 возложена обязанность по их реализации (ч.3 ст. 36 Гражданского кодекса РФ);

– информация о количестве случаев искусственного прерывания беременности проживающих в ГБУ ПНИ №30 женщин в период с 01.01.2011 по 25.04.2016;

– информация о количестве смертей получателей социальных услуг в период 01.01.2011 по 25.04.2016;

– информация о количестве получателей социальных услуг, проживающих в ГБУ ПНИ №30 и трудоустроенных за пределами учреждения;
– информацию об оказанной сотрудниками ГБУ ПНИ №30 юридической помощи (или содействии в ее получении бесплатно) получателям социальных услуг в период с 01.01.2015 г. по 25.04.2016 г., а именно: скольким гражданам оказано содействие в получении бесплатных юридических услуг; о представительстве интересов получателей социальных услуг в органах государственной власти (кто представлял, по какому вопросу, результаты – с согласия получателей услуг, либо обезличенная информация); скольким получателям социальным услуг была оказана помощь в написании и оформлении писем, обращений и других документов, связанных с реализацией и защитой их прав (соответствующие обязанности учреждения установлены в пп. 14), 15), 16) ст.24 Закона г. Москвы «О социальном обслуживании населения и социальной помощи в городе Москве»);

– cведения, поданные учреждением в ДСЗН г. Москвы для внесение статистическую отчетность согласно форме Собес 3 за 2015г.; сведения о расходах в 2015г. на социально-бытовые и социально-медицинские услуг социально-психологические, социально-педагогические, социально-трудовые, а также услуги в целях повышения коммуникативного потенциала по каждому виду услуг; сведения за 2015г. о количестве получателей социально-бытовых и социально-медицинских услуг социально-психологических, социально-педагогических, социально-трудовых, а также услуг в целях повышения коммуникативного потенциала по каждому виду услуг (данные сведения требуются, поскольку они содержат основную информацию о предоставляемых учреждением услугах, в частности достаточности или не достаточности предоставления услуг реабилитационной направленности).
Просим также предоставить участникам общественной проверки 25.04.2016 доступ к иной информации и документам, необходимым для осуществления общественного контроля и не относящейся к информации, доступ к которой ограничен федеральными законами (при необходимости - с согласия субъектов персональных данных, либо в обезличенной форме).
